
(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

На сён ня ў кра і не ад ноў ле на 

больш за 50 тыс. га тар фя ні каў, 

да 2030 го да пла ну ец ца ад на віць 

яшчэ 75 тыс. га. Во пыт Бе ла ру-

сі вя лі кі і эфек тыў ны, ме то ды ка 

пра цы па раў наль на тан ная (уся го 

11,2 до ла ра ЗША на 1 га ад ноў-

ле на га ба ло та!), та му на шыя рас-

пра цоў кі ўжо пе рай ма юць ін шыя 

кра і ны. На мес нік мі ніст ра пры-
род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Ігар КА ЧА НОЎ СКІ ад-

зна чыў, што ўла ды не збі ра юц-

ца спы няц ца на да сяг ну тым, з 

да па мо гай гра мад скіх ар га ні за-

цый, мяс цо вых ор га наў ула ды і 

на сель ніц тва мож на ажыц ця віць 

ад наў лен не ба лот ных эка сіс тэм.

Мі ха іл БРАМ БА ХЕР, ка ар-
ды на тар Еў ра пей скіх пра грам 

Франк фурц ка га заа ла гіч на га 

та ва рыст ва, на га даў пра ста тус 

Бе ла веж скай пу шчы як аб' ек та 

су свет най спад чы ны ЮНЕС КА, 

пад крэс ліў, што бе ла рус кі На цы-

я наль ны парк мае та кое ж су-

свет нае зна чэн не, як Се рэн ге ці 

ў Тан за ніі ці Елаў стон у ЗША. 

Прад стаў нік ня мец ка га та ва-

рыст ва з го рыч чу ска заў, што 

для Гер ма ніі за ба ло ціць ты ся чу 

гек та раў зям лі сён ня не маг чы ма, 

ме ра пры ем ствы ў та кіх маш та-

бах там не пра вод зяц ца.

ПА ЧА ТАК 
ДРУ ГО ГА ЖЫЦ ЦЯ

Пас ля за кан чэн ня прэс-кан-

фе рэн цыі пры сут ныя вы еха лі 

на мес ца за пла на ва на га стар ту 

ра бот. Удзель ні кі ўра чыс та пе-

ра рэ за лі чыр во ную стуж ку і зра-

бі лі сім ва ліч ны пад коп на мес цы 

за ба лоч ван ня. Пас ля гэ та га па-

ча ла пра ца ваць тэх ні ка:

— Мы ад наў ля ем аазіс жыц-

ця для ўсёй Бе ла веж скай пу-

шчы, — ска заў Мі ка лай ЧЭР-

КАС, спе цы я ліст ГА «Ахо ва 

пту шак Баць каў шчы ны» па 

пры ро да ахоў ных пы тан-

нях. — Праз год бу дзе пры кмет-

ны пер шы не вя лі кі вы нік, праз 

дзя ся так га доў сю ды вер нуц ца 

птуш кі. Каб ба ло та ад на ві ла ся 

цал кам, трэ ба ча каць не менш 

за 30—35 га доў...

Пас ля за вяр шэн ня ме ра пры-

ем ства пры сут ныя вы ка за лі жа-

дан не су стрэц ца на Дзі кім Ні ка ры 

праз 10 га доў, каб на свае во чы 

ўба чыць зме ны да леп ша га.

Воль га ПРА ЛЮК.
pralyuk@zvіazda.by
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НЕ ПРЫ РУ ЧА НЫ ДЗІ КІ НІ КАР

У мі ну лым ну ма ры спец вы пус ку чы та-
чы па зна ё мі лі ся з га лоў ным кры ла тым 
ге ро ем 2017 го да — чу ба тым жаў ру ком. 
Гэ та рэд кая птуш ка не ад ля тае ў вы рай, 
а за ста ец ца зі ма ваць на ра дзі ме. Пра тое, 
як зі му ец ца бе ла рус кім жы вё лам до ма, 
рас ка за лі спе цы я ліс ты На цы я наль на га 
на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра НАН Бела-
ру сі па бія рэ сур сах.

Гнёз ды ў на сты лым ле се
Мно гія прад стаў ні кі пту шы ных не вы трым лі-

ва юць бе ла рус кіх ха ла доў і во сен ню збі ра юц ца 
ў вы рай. Па сло вах кан ды да та бія ла гіч ных 
на вук, стар ша га на ву ко ва га су пра цоў ні ка 
ла ба ра то рыі ар ні та ло гіі Іры ны СА МУ СЕН КІ, 
га лоў ны мі мес ца мі вы раю пту шак, што гняз ду-
юц ца ў Бе ла ру сі, з'яў ля юц ца За ход няя Еў ро па 
(боль шасць ва да плаў ных пту шак, ча ек, не ка то-
рыя ві ды ку лі коў і інш.) ці Аф ры ка (кач ка-чыр ка, 
мно гія ве раб' і ныя, зя зю ля, бе лы бу сел і інш.).

Хто ж за ста ец ца зі ма ваць ра зам з на мі? 
Перш за ўсё гэ та шмат лі кія ві ды пту шак, цес на 
звя за ных з ча ла ве кам, — шы зы го луб, па ля вы 
і да ма вы ве раб'і. Да асе лых і ка чэў ні каў ад но-
сіц ца так са ма боль шасць дзят лаў, сі ніц, по паў-
зняў, паў зун коў, зе ля ну шак, шчыг лоў, чы жоў. 
Сі ні цы, зе ля нуш кі і ін шыя дроб ныя ве раб' і ныя 
пры ад нос на вы со кіх зі мо вых тэм пе ра ту рах 
мо гуць са мі зда бы ваць са бе ежу, ча ка ю чы 
скан чэн ня ха ла доў у схо ві шчах у кро нах дрэў, 
хмыз ня ках, дуп лах, на ту раль ных ні шах і на ват 
у ча ла ве чых па бу до вах. Збі ра юц ца яны так са-
ма і ў мес цах пад корм кі.

З дра пеж ні каў зі мой у Бе ла ру сі мож на су-
стрэць мяс цо ва га ар ла на-бе ла хвос та, мах-
на но га га ка ню ка (су стра ка ец ца ў нас толь-
кі на час міг ра цый). А вось ар лы, кар шу ны, 
со ка лы, мы ша ло вы во сен ню ад ка чоў ва юць 
на поў дзень. За ста юц ца тут не ка то рыя ві ды 
на шых соў, у тым лі ку ву шас тая са ва, шэ рая 
ку га каў ка, а так са ма гос ці з поў на чы — бе лая 
і яст ра бі ная со вы. Уво гу ле, мно гія прад стаў ні кі 
паў ноч ных ві даў за ля та юць да нас на зі моў ку. 
Гэ та амя луш кі, ча чот кі і кры жа дзю бы, ра дзей 
су стра ка юц ца пе нач кі, ра га тыя жаў ру кі, лап-
ланд скія па да рож ні кі. Для іх бе ла рус кія ўмо вы 
больш ла год ныя, чым на ра дзі ме.

Але змя нен не клі ма ту за трым лі вае і не ка-
то рыя мяс цо выя ві ды пту шак. Так, усё час цей 
зі мой у Бе ла ру сі су стра ка юц ца чай кі — яны 
жы вуць по бач з буй ны мі га ра да мі на па лі го-
нах ЦБА. На смет ні ках і па блі зу ча ла ве ча га 
жыл ля пра вод зяць зі мы шэ рыя ва ро ны і іх су-
ро дзі чы.

Сён ня ар ні то ла гі на зі ра юць на не за мяр за-
ю чых ва да ёмах кра і ны ка ля 30 ві даў вод на-
ба лот ных пту шак, най больш шмат лі кія ся род 
іх — кач ка-кры жан ка, вя лі кі кра халь, звы чай ны 
го галь, ле бедзь-шы пун. Ва да плаў ныя птуш кі 
мо гуць са мі зда бы ваць са бе хар ча ван не, ня-

гле дзя чы на тое, што рас лін най ежы зі мой 
знач на менш, чым ле там. А вось штуч ная 
пад корм ка час та пры но сіць ім больш шко-
ды, чым ка рыс ці: яна не толь кі са дзей ні чае 
збо ру пту шак на га рад скіх ва да ёмах, але і 
час та пры во дзіць да іх гі бе лі з-за праб лем 
са стра ва ван нем.

Моц ныя па ха ла дан ні пры му ша юць 
не ка то рыя ві ды бе ла рус кіх пту шак ад ка-
чоў ваць у за ход нім на прам ку, дзе клі ма-
тыч ныя ўмо вы ў гэ ты час больш мяк кія. А 
вось кры жа дзю бы не ба яц ца ха ла доў — 
яны мо гуць вы во дзіць пту ша нят на ват у 
моц ныя ма ра зы. А даб ра быт іх у гэ ты час 
пад трым лі ва юць доб рыя ўра джаі на сен ня 
хваёвых дрэў.

Смач на па ес ці... і спаць!
Зі ма — сур' ёз нае вы пра ба ван не для ўсіх 

жы вёл, упэў не ны кан ды дат бія ла гіч ных на-
вук, стар шы на ву ко вы су пра цоў нік ла ба-

ра то рыі тэ ры я ло гіі Ры гор ЯНУ ТА. 
Не вя лі кая коль касць і ві да вая раз на-
стай насць хар чоў, моц ныя ха ла ды, вы-
со кая ак тыў насць дра пеж ні каў — усё 
гэ та мо жа стаць пры чы най гі бе лі мно гіх 
ві даў мле ка кор мя чых. Але, на шчас це, 
боль шасць іх на ву чы ла ся пры ста соў-
вац ца да су ро вых умоў.

На за па сіць у ар га ніз ме як ма га 
больш тлу шчаў — вось ад на з га лоў ных 
умоў па спя хо вай зі моў кі для мле ка-
кор мя чых. У не ка то рых прад стаў ні коў 
гэ та га кла са ўтры ман не тлу шчу мо жа 
да ся гаць да 20—25% ад ма сы це ла.

Для ўсіх па зва ноч ных ха рак тэр на 
так са ма і на за па шван не кар моў. На-
прык лад, бу ра зуб кі здоль ныя ў сва іх 

но рах збі раць вя лі кую коль касць чар вя коў і 
лі чы нак на ся ко мых. Па доб ны мі «жы вы мі кан-
сер ва мі», толь кі з ам фі бій, хар чу юц ца зі мой і 
прад стаў ні кі ку ні ца вых — выд ра і аме ры кан-
ская нор ка.

Мно гія жы вё лы пры но вых умо вах на двор'я 
змя ня юць і ра цы ён хар ча ван ня. Так, зай ца па-
доб ныя, а так са ма баб ры пры на ды хо дзе ха-
ла доў пе ра хо дзяць ад тра вя ніс тай рас лін нас ці 
да драў нін на-хмыз ня ко вай.

Зме на лет няй воп рат кі на цёп лыя «пу ха-
ві кі» — яшчэ ад но пры ста са ван не жы вёл да 
сцю дзё най па ры. Каб ма ра зы не змаг лі па-
шко дзіць ар га ніз му, не ка то рыя прад стаў ні кі 

бе ла рус кай фаў ны па вя ліч ва юць гу шчы ню 
ва ла ся но га по кры ва ў два, а то і тры ра зы ад-
нос на лет ня га фут ра.

Ка лі на сту пае не спры яль ны пе ры яд, мно гія 
жы вё лы, што пад рых та ва лі ся да зі мы, па сту-
по ва змян ша юць сваю ак тыў насць, а ча сам і 
тэм пе ра ту ру це ла — па сту по ва яны ўпа да юць 
у здранц вен не ці спяч ку, якая мае, як ака за ла-
ся, не каль кі рэ жы маў.

Так, прос тая спяч ка, ці «зім ні сон», ха рак-
тэр на для бу ра га мядз ве дзя і бар су ка. Ня гле-
дзя чы на зні жэн не тэм пе ра ту ры це ла, жы вё лы 
за ста юц ца ад чу валь ны мі да знеш ніх раз драж-
няль ні каў і пры на ды хо дзе спры яль на га пе рыя-
ду мо гуць да стат ко ва хут ка пра чнуц ца.

У са праўд ны бес пе ра пын ны сон, з ад сут-
нас цю рэ ак цыі на знеш нія раз драж няль ні кі і 
моц ным зні жэн нем тэм пе ра ту ры це ла, упа-
да юць сус лі кі, а так са ма не ка то рыя ві ды на-
ся ко ма ед ных.

Мядз ведзь для па бу до вы бяр ло гі вы бі рае 
ляс ны гу шчар, дзе яго не мо гуць па тры во жыць 
лю дзі і ін шыя жы вё лы, ро біць сваё зім няе жыл-
лё з на гру вашч ван ня га лін. Бар су кі не 
лю бяць пра во дзіць зі му ў адзі но це. Яны 
кла дуц ца спаць цэ лы мі ся мей ны мі гру-
па мі, час та па 8—10 асо бін. Для гэ та га 
на схі лах буй ных уз гор каў жы вё лы бу-
ду юць так зва ныя «бар су чы я га рад кі», 
здоль ныя пра іс на ваць да 100 і больш 
га доў.

Яно та па доб ны са ба ка на ват са мыя 
моц ныя ха ла ды здоль ны пе ра жыць у 
не аба ро не ных схо ві шчах — на прык лад, 
за лег чы спаць пад не вя лі кай ел кай ці 
за няць лі сі ныя но ры. Спяць гэ тыя жы-
вёл кі звы чай на па па рах.

А вось зна ка мі ты бу даў нік, рач ны ба-
бёр, у спяч ку не ўпа дае, та му яшчэ з 
во се ні па чы нае на за па шваць драў нін на-хмыз-
ня ко вую рас лін насць, бу да ваць і аб наў ляць 
пла ці ны. Дзя ку ю чы за па сам ежы гры зун мо жа 
не вы хо дзіць на па верх ню доў гі час. Зі му юць 
баб ры так са ма цэ лы мі ся мей ны мі гру па мі па 
6—10 асо бін.

Бе ла рус кія во ла ты — зуб ры — з на ды хо дам 
пер шых за ма раз каў збі ра юц ца ў вя лі кія стат кі і 
пе ра бі ра юц ца блі жэй да пад кор ма чных пля цо-
вак. Ка зу лі і ін шыя ка пыт ныя аб' яд ноў ва юц ца ў 
не вя лі кія гру пы па 3—5 асо бін па між буй ны мі 
ляс ны мі комп лек са мі.

Ра зам з ін шы мі мле ка кор мя чы мі рых ту юц-
ца да зі мы і дра пеж ні кі. Ваў кі зі му юць згра я мі 
па 6—8 асо бін, лі сі цы ўслед за «ежай» — мы-
ша па доб ны мі гры зу на мі — пе ра бі ра юц ца на 
ўзлес кі.

За мі ра юць ра зам з пры ро дай
У прад стаў ні коў гер пе та фаў ны (зем на вод-

ных і паў зу ноў) ня ма спе цы яль ных ме ха ніз-
маў, якія пад трым лі ва юць тэм пе ра ту ру це ла 

на пэў ным уз роў ні. Іх стан вель мі моц на 
за ле жыць ад тэм пе ра ту ры на ва кол ля. І 
з на ды хо дам моц ных ха ла доў гэ тыя жы-
вё лы мо гуць прос та за мерз нуць. Та му 
сваю на зем ную ак тыў насць паў зу ны і 
зем на вод ныя спы ня юць ужо ў кан цы ве-
рас ня — па чат ку каст рыч ні ка, рас ка заў 
кан ды дат бія ла гіч ных на вук, вя ду чы 
на ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі на-
зем ных бес хры бет ных жы вёл Сяр гей 
ДРА БЯН КОЎ.

Ся род жы вёл, якія вы бі ра юць сва ім зім-
нім схо ві шчам гле бу, — шэ рыя, зя лё ная і 
ча ро та вая ра пу хі, час ноч ні ца звы чай ная, 
квак ша звы чай ная, тра вя ная і васт ра мор-
дая жа бы, звы чай ны і гра бень ча ты тры то-
ны, а так са ма тры ві ды яшча рак (порст кая, 

жы ва род ная і ве ра цен ні ца), і тры ві ды змей 
(га дзю ка, вуж і мя дзян ка).

Ча ка юць на ды хо ду вяс ны яны на асу ша ных 
тар фя ні ках, ні зін ных і вер ха вых ба ло тах на глы-
бі ні 20—30 см ад па верх ні, а ў моц ныя ма ра зы 
апус ка юц ца ні жэй. Лю бяць яны і ўзлес кі, што 
час та пра гра ва юц ца сон цам. Жа бы зі му юць на 
ўчаст ках з пяс ча най гле бай — яны лёг ка за коп-
ва юц ца ў рых лы пя сок ці шу ка юць па вет ра ныя 
по лас ці ў зям лі і но ры мы ша па доб ных гры зу ноў. 
У гэ ту па ру яны прак тыч на не ды ха юць.

Каб вы тры маць пра цяг лыя ха ла ды, прад-
стаў ні кі гер пе та фаў ны пра вод зяць ка лек тыў-
ныя зі моў кі. Са мыя ма са выя з іх — да не каль-
кіх сот няў асо бін — на зі ра юц ца ў змей.

Ма ла дыя га ды час та зі му юць по бач з да-
рос лы мі, больш во пыт ны мі жы вё ла мі, у мес-
цах, пра ве ра ных па пя рэд ні мі па ка лен ня мі. 
Збі ра ю чы ся ў пад зем ных схо ві шчах гру па мі, 
змеі за кошт цес на га кан так ту ад на го з ад ным 
атрым лі ва юць да дат ко вае цяп ло, чым, хоць і 
ня знач на, але па вы ша юць шанц на вы жы ван не 
пад час доў гай зі мы.

Доб ра ад чу ва юць ся бе ў ха ла ды і тыя прад-
стаў ні кі гер пе та фаў ны, што вы бра лі ў якас ці 
зім ня га схо ві шча ва ду. Гэ та чыр ва на бру хая 
жар лян ка, са жал ка вая, азёр ная і ядо мая (гіб-
рыд ная) жа бы, а так са ма ба лот ная ча ра па ха.

Зі му юць яны ў тых жа ва да ёмах, дзе пра-
водзяць і ле та. Жа бы і ін шыя зем на вод ныя апус-
ка юц ца на дно, дзе за коп ва юц ца ў глей, ці пе ра-
бі ра юц ца ў сы рыя мес цы з віль гот най по рыс тай 
гле бай. У ва да ёмы пе ра ся ля ец ца і ты по ва на зем-
ны від зем на вод ных — тра вя ная жа ба. Вя лі кая 
коль касць гэ тых ам фі бій на гад вае ша ры, у якіх 
на ліч ва ец ца ад не каль кіх дзя сят каў да ты ся чы 
асо бін. Пад іль дом зі муе і ба лот ная ча ра па ха.

Ці ка ва, што на зі моў ках жа бы мо гуць мір на 
су іс на ваць з ву жа мі, якія звы чай на імі хар-
чу юц ца. Спра ва ў тым, што з-за ніз кай тэм-
пе ра ту ры на ва коль на га ася род дзя змеі не 
па лю юць. У мо мант су ро вых вы пра ба ван няў 
жы вё лы аб' яд ноў ва юц ца для больш важ най 
мэ ты — вы жыць.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kоlаsаvа@zvіаzdа.bу

Усё, што вы ха це лі ве даць пра...
жы вёл, якія зі му юць по бач з на мі

Гэ та ці ка ва
 Ча сам дзік пра во дзіць зі му ўся го за 

200—300 мет раў ад мес ца ак тыў нас ці 
ваў ка.
 Прад стаў ні кі ку ні ца вых здоль ныя ўтрым-

лі ваць раз віц цё пло ду і ўзнаў ляць яго з на-
ды хо дам вяс ны.
 Не ка то рыя прад стаў ні кі мле ка кор мя-

чых у пра мым сэн се збя га юць ад ха ла доў. 
На прык лад, паў ноч ны алень мо жа пе ра-
адоль ваць ад лег ласць у 1000 км і больш. У 
на шай кра і не міг ры ру юць не ка то рыя ві ды 
ка жа ноў.
 Ана маль ныя вы пад кі зі моў кі зем на-

вод ных і га даў час цей за ўсё на зі ра юц ца ў 
мес цах ак тыў нас ці гас па дар чай дзей нас ці 
ча ла ве ка. Так, тры то наў, жаб і ін шых зем-
на вод ных мож на су стрэць на бу даў ні чых 
пля цоў ках, цо каль ных па вер хах не пра гра-
ва ных бу дын каў, у ту нэ лях і ка ло дзе жах 
цеп ла трас. Пры хо дзяц ца да спа до бы жы-
вё лам і ку чы ка мен ня на ўскрай ках ля соў, 
пры бра ныя з су сед ніх па лёў.
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